

Έστω  $f \in C[a, b]$  και  $x_0, x_1, \dots, x_n \in [a, b]$  είναι μετρίσιμα τμήτα.

Τότε το μονομυθικό παρεμβολικό  $P_n \in \mathbb{P}_n$  της  $f$  στα  $x_i, i=0, 1, \dots, n$  δίνεται  
 σε μορφή Νεύτων ως  $P_n(x) = A^0(x_0)(f) + A^1(x_0, x_1)(f)(x-x_0) + \dots +$   
 $+ A^n(x_0, x_1, x_2, \dots, x_n)(f)(x-x_0)(x-x_1) \dots (x-x_{n-1})$

Επιπρόσθετα για  $P_n(x_0, x_1, \dots, x_n, x)$  το αντίστοιχο παρεμβολικό της  $f$  στα  
 $x_i, i=0, 1, \dots, n$

Για  $n=0$  έχουμε  $P_0(x_0, x) = f(x_0) = A^0(x_0)(f)$  ισχύει

Έστω ότι ισχύει ο τύπος για  $n-1$ . Τότε το  $P_n(x_0, x_1, \dots, x_n, x)$  γράφεται  
 ως  $P_n(x_0, x_1, \dots, x_n, x) = P_{n-1}(x_0, x_1, \dots, x_{n-1}, x) + \omega_n(x-x_0)(x-x_1) \dots (x-x_{n-1})$   
 όπου  $n$  συντελεστής  $P_i(x_0, x_1, \dots, x_i, x) - P_n(x_0, x_1, \dots, x_{n-1}, x)$  επί της  $n$ ης  
 τάξης  $x_0, x_1, \dots, x_{n-1}$

Οι συντελεστές είναι

$$P_n(x_0, x_1, \dots, x_n, x) = \frac{(x-x_0)P_{n-1}(x_1, x_2, \dots, x_n, x) - (x-x_n)P_{n-1}(x_0, x_1, \dots, x_{n-1}, x)}{(x_n-x_0)}$$

Για  $i=0$  ο τύπος δίνει

$$\frac{(x_0-x_0)P_{n-1}(x_1, \dots, x_n, x_0) - (x_0-x_n)P_{n-1}(x_0, \dots, x_{n-1}, x_0)}{x_n-x_0} = f(x_0)$$

Για  $i=1, 2, \dots, n-1$  δίνει

$$\frac{(x_i-x_0)P_{n-1}(x_1, \dots, x_n, x_i) - (x_i-x_n)P_{n-1}(x_0, \dots, x_{n-1}, x_i)}{x_n-x_0} =$$

$$= \frac{(x_i-x_0)f(x_i) - (x_i-x_n)f(x_i)}{(x_n-x_0)} = f(x_i)$$

Για  $i=n$  δίνει

$$\frac{(x_n-x_0)P_{n-1}(x_1, \dots, x_n, x_n) - (x_n-x_n)P_{n-1}(x_0, \dots, x_{n-1}, x_n)}{x_n-x_0} = f(x_n)$$

⇒ Ισχύει ο τύπος

Ο συντελεστής παρεμβολής  $\omega_n$  της  $P_n(x_0, \dots, x_n, x)$  θα δίνεται  
 από:

$$\omega_n = \frac{\omega_{n-1}(x_1, \dots, x_n, x) - \omega_{n-1}(x_0, \dots, x_{n-1}, x)}{x_n-x_0}$$

απόδειξη ότι του  $P_{n-1}(x_0, \dots, x_n, x) = \Delta^{n-1}(x_0, x_1, \dots, x_n)(f)$  και ο όρος του  $P_{n-1}(x_0, \dots, x_{n-1}, x) = \Delta^{n-1}(x_0, x_1, \dots, x_{n-1})(f)$  είναι 0

$$\Delta^n = \frac{\Delta^{n-1}(x_1, x_2, \dots, x_n)(f) - \Delta^{n-1}(x_0, x_1, \dots, x_{n-1})(f)}{x_n - x_0}$$

$x_i$	$\Delta^0$	$\Delta^1$	$\Delta^2$	$\Delta^{(n)}$
$x_0$	$f(x_0)$			
$x_1$	$f(x_1)$	$\Delta^1(x_0, x_1)(f)$		
$x_2$	$f(x_2)$	$\Delta^1(x_1, x_2)(f)$	$\Delta^2(x_0, x_1, x_2)(f)$	
$\vdots$	$\vdots$	$\vdots$	$\vdots$	$\vdots$
$x_n$	$f(x_n)$	$\Delta^1(x_{n-1}, x_n)(f)$	$\Delta^2(x_{n-1}, x_{n-2}, x_n)(f)$	$-\Delta^n(x_0, x_1, \dots, x_n)(f)$

$x_i$	$\Delta^0$	$\Delta^1$	$\Delta^2$	$\Delta^3$
-1	2			
0	0	-2		
1	0	0	1	
2	8	8	4	1

$$P_3(x) = 2 - 2(x+1) + 1(x+1)x(x-1) = x^3 + x^2 - 2x$$

(ii) Έστω  $i_0, i_1, \dots, i_n$  μια μετατόπιση των  $0, 1, 2, \dots, n$  τότε

$$\Delta^n(x_{i_0}, x_{i_1}, \dots, x_{i_n})(f) = \Delta^n(x_{i_0}, x_{i_1}, \dots, x_{i_n})(f)$$

Απόδειξη: Η διαμετατόπιση διασποράς  $\Delta^n(x_{i_0}, x_{i_1}, \dots, x_{i_n})(f)$  είναι ο συσπασμένος όρος των πολεμικών του  $f$  στα  $x_0, x_1, \dots, x_n$ .

Η δδ  $\Delta^n(x_{i_0}, x_{i_1}, \dots, x_{i_n})(f)$  είναι ο όρος της πολεμικής στα ίδια σημεία με διαφορετική σειρά. Άρα προσαρμόζοντας τα ταυρίσματα οι όροι

(iii) Αν  $f \in P_{n-1}$  τότε  $\Delta^n(x_0, x_1, \dots, x_n)(f) = 0$

Η δδ  $\Delta^n(x_0, x_1, \dots, x_n)$  είναι ο συσπασμένος του  $x^n$ . Έστω  $f \in P_{n-1}$   $n \neq 0$  ταυρίσουμε με το πολεμικό  $P_n = f \in P_{n-1}$  με συσπασ. του  $x^n$  να είναι 0

(iii) Έστω  $f \in C^n [a, b]$ , τότε υπάρχει  $\xi \in (a, b)$  όπου  
 $a' = \min \{x_0, x_1, \dots, x_n\}$  και  $b' = \max \{x_0, x_1, \dots, x_n\}$ , τέτοιο ώστε  

$$\Delta^n(x_0, x_1, \dots, x_n)(f) = \frac{f^{(n)}(\xi)}{n!}$$

Έστω  $P_{n-1}$  το πολυ. παρεμβολής της  $f$  στα  $x_0, x_1, \dots, x_{n-1}$ , τότε από  
 τον τύπο του εσφαλματος έχουμε  $f(x) - P_{n-1}(x) = \frac{f^{(n)}(\xi)}{n!} (x-x_0)(x-x_1)\dots(x-x_{n-1})$

Από τον τύπο παρεμβολής Newtonian έχουμε:

$$P_n(x_0, x_1, \dots, x_n, x) = P_{n-1}(x) + \Delta^n(x_0, x_1, \dots, x_n)(x-x_0)(x-x_1)\dots(x-x_{n-1})$$

$$\text{Τότε } f(x_n) = P_{n-1}(x_n) + \Delta^n(x_0, x_1, \dots, x_n)(x_n-x_0)\dots(x_n-x_{n-1})$$

για αποδείξουμε ότι στο  $[a, b]$  είναι από τα  $x_0, x_1, \dots, x_{n-1}$

είναι  $x$  στη θέση του  $x_n$  έχουμε:

$$f(x) = P_{n-1}(x) + \Delta^n(x_0, x_1, \dots, x_{n-1}, x)(x-x_0)(x-x_1)\dots(x-x_{n-1})$$

$$\text{Επομένως, } \Delta^n(x_0, x_1, \dots, x_{n-1}, x) = \frac{f^{(n)}(\xi)}{n!}$$

Οπότε είναι  $x$  στη θέση του  $x$  και παρακάτω το αποτέλεσμα

$$\Delta'(x_0, x_0)(f) = \lim_{x \rightarrow x_0} \Delta'(x, x_0) = f'(x_0)$$

$$\Delta^n(x_0, x_0, \dots, x_0) = \frac{f^{(n)}(x_0)}{n!}$$

$$P_n(x) = f(x_0) + \Delta'(x_0, x_0)(f) + \Delta^2(x_0, x_0, x_0)(f) + \dots + \Delta^n(x_0, x_0, \dots, x_0)(f) =$$

$$f(x_0) + f'(x_0)x + \frac{f''(x_0)}{2!}x^2 + \dots + \frac{f^{(n)}(x_0)}{n!}x^n$$

$$(x_0, x_0, x_0, x_0) = (0, -1, 1, 2)$$

$$P_3(x) = 0 - 2x + 1x(x+1) + 1x(x+1)(x-1) = x^3 + x^2 - 2x$$

$$(1, 0, -1, 2)$$

$$P_3(x) = 0 + 0(x-1) + 1(x-1)x + 1(x-1)x(x+1) = x^3 + x^2 - 2x$$

$$P_3(x) = 8 + 8(x-2) + 4(x-2)(x-1) + 1(x-2)(x-1)x = x^3 + x^2 - 2x$$